

封9

国家之祭

全城同祭

首个南京大屠杀死难者国家公祭日

1937.12.13—2014.12.13

寻访第二十站:中山码头遇难同胞纪念碑

近两万同胞当年在这里蒙难 惨绝人寰的屠杀染红江水

中山码头,从清末以来一直是南京城的水上客运枢纽。77年前,日军将中山码头拖入死亡与血腥的阴霾。1937年的最后一个月,在安全区避难的青壮年、大方巷难民营的难民等近两万同胞,在这里惨遭屠杀。

12月8日上午,南京大学和南京机电工业技工学校的50多名师生和现代快报“全城同祭”报道组记者一起,前往中山码头遇难同胞纪念碑凭吊,专家现场为大家展示史料照片,而这一幕也被闻讯赶来的墨尔本大学研究中国历史的教授现场拍下。

见习记者 欧阳丽蓉 现代快报记者 金凤/文 邱稚真/摄



讲解员在纪念碑前讲解中山码头那场人间惨剧



学生们在中山码头遇难同胞纪念碑前举行纪念活动

■纪念■**专家
出示大屠杀照片还原历史真相**

即使在初冬,严寒中挺立的中山码头,依然以它南京“外滩”的美誉,吸引各地游客纷至沓来。但国家公祭日前夕,眼前这片浩荡东去的江水,却因77年前的那场人间灾难让更多的人牵挂。

沿着长江岸边“江豚观赏地”的地标走上堤岸,一座造型奇特的纪念碑在苍松翠柏的掩映中,因为一群凭吊者的到来,显得肃穆而神圣。

12月8日上午,南京大学、南京机电工业技工学校共50多名师生与现代快报“全城同祭”报道组的记者一起,来到中山码头。他们把白色的菊花献在“侵华日军南京大屠杀中山码头遇难同胞纪念碑”前,并向遇难同胞默哀。

站在纪念碑前,同学们一脸凝重。南京市地方志办公室工作人员胡卓然翻开《南京大屠杀全史》,向同学们展示日本机关报出版中心刊发的一张照片——“堆积在下关长江边的遇难者遗体”。

看到这张照片,很多同学眉头紧锁。“这是在77年前的长江岸边,遇难同胞的遗体堆积如山。这么漫长的江岸线,当时都布满了中国人的尸首,长江中也漂浮着无数遇难同胞的尸体。”

胡卓然随后转身向大家介绍纪念碑的来历,纪念碑碑身高465厘米,由3个通体雪白的

“人”字紧连组成,象征南京30万遇难同胞的白骨;碑座由3层深红色的圆形阶梯组成,象征南京30万遇难同胞的鲜血;碑上临路正面塑有直径170厘米的大花圈一枚,上书碑名及立碑单位和年月,以寄托全市人民的哀思。“全碑通高516.4厘米,即5164毫米。此数系1937、77、1937、1213这4个数字之和,暗含卢沟桥事变和南京沦陷两个纪念日。”

南京晓庄学院每年会遴选20名志愿者,在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆向市民讲解南京大屠杀历史。昨天,志愿讲解员汤莹在纪念碑前讲解中山码头的那场人间浩劫。



胡卓然向学生们介绍纪念碑的历史

**南大学子
5年前曾寻访丛葬地纪念碑**

“上世纪六七十年代,南京大学师生在中国最早参与了南京大屠杀史的研究。”南大历史系女生黎心竹说。她向大家介绍,2009年12月12日,南京大学历史学系研究生会、学生会同学组织南大各院系以及其他南京高校的同学,分成4组,开始寻访南京市与南京大屠杀有关的历史遗存。

经过近一个月的努力,他们详细绘制出在南京市区的22个南京大屠杀遇难同胞丛葬地纪

念碑确切位置,并制作了一份手册,配发有关丛葬地纪念碑的详细资料。

“我之前参观过侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,但并不知道在南京城里还有这么多遇难同胞纪念碑。”南京机电工业技工学校的周新说。在他看来,南京大屠杀是必须要学习的“历史课”。“接下来我想利用课余时间,再去探访其他的纪念碑,只有通过实地探访才能让自己对历史的感知更深刻。”

**留学生
墨尔本大学师生也赶来纪念**

探访当天,中山码头遇难同胞纪念碑前还来了20多位澳大利亚墨尔本大学的师生。满头银发的安东篱教授在澳大利亚教中国历史,本学期在南大访学。活动前几天,她看到了南大历史系同学贴在校园里的寻访中山码头遇难同胞纪念碑的海报。

“我有25个学生在南大读书,公祭日快到了,我知道南京会有许多纪念活动,我们是来研究中国历史的,战争史也是一部分,我希望能帮助学生了解那段历史。”安东篱说,探访前一天,她还在网上搜索中山码头遇难同胞纪念碑的具体地址,但当带领学生到达中山码头时,一开始并没有找到纪念碑的确切位置,

正当手足无措时,遇到了南大历史系前去祭扫纪念碑的同学。

安东篱说,她从上世纪80年代开始了解南京大屠杀,“我也看过很多介绍南京大屠杀的书籍和电影,例如《南京!南京!》。战争是很残酷的,在二战时,日本也是澳大利亚的敌人。”

活动开始后,安东篱默默地拿出录像机,将胡卓然的讲解记录下来。

虽然听不懂中文,但看到中国学生低头默哀,静静站在一旁的墨尔本大学女生英格丽也低下了头。英格丽表示,看到这么多中国学生献白花、默哀,进行悼念活动,这让她感觉到一股肃穆的气氛。

■讲述■**中山码头
近两万同胞遇难**

“中山码头是日军集中屠杀同胞的地方,别看这里现在是市区的一部分,但当时因为靠近江边,便于处理尸体,所以日军将大量押解来的难民,在这里集中屠杀。”江苏省社科院历史研究所所长王卫星介绍。

根据侵华日军南京大屠杀中山码头遇难同胞纪念碑碑文显示,在这里遭遇屠杀的难民有三类,分别是“当时避居国际安全区之青壮难民”“避居于原华侨招待所之难民中,所谓有‘当兵’嫌疑者”“避居于大方巷之难民中,青年四千余名”。

其中,避居于国际安全区的青壮难民遇难人数最多,“共达万人以上”。“安全区在顶峰时聚集了20万难民,日军在安全区搜捕放下武器的中国军人,当时,有些军人已经换上便衣,于是,日军将手上老茧或者头上有戴帽子的痕迹的难民,都认定为军人。”王卫星说,从12月13日下午到16日,日军每天都从安全区押解难民,屠杀于中山码头。

根据碑文显示,1937年12月16日,日军还从避居于原华侨招待所之难民中,捕获所谓有“当兵”嫌疑者五千余人,押解于此,用机枪集体射杀后,弃尸江中。

王卫星说,当时的南京国民政府司法院设立在大方巷,战时,那里也成了难民所,日军又从避居于大方巷之难民中,搜捕青年四千余名押解至此,再用机枪射杀。

统计下来,在中山码头遇难的同胞有1.98万余人。

**当年惨叫声呼号声
响成一片**

位于下关的中山码头是南京的轮渡码头,日军在这里进行了多次集体屠杀。时年24岁的刘永兴是南京的一位普通裁缝,也是日军中山码头屠杀的幸存者,他曾回忆,“冬月十四下午3时左右,一个日本兵闯进门来,向我和弟弟挥了挥手,要我们跟他走……出门后,一个汉奸翻译官对我们说,要我们到下关中山码头去搬运东京运来的货物。我们发现,同时出来的还有我家附近的30多人。”而到了中山码头江边,刘永兴发现,日军已经抓了好几干人。日军让大家坐在江边,周围则架起了机枪。

日军在后边绑人以后,就用机枪开始扫射……许多人纷纷往江里跳,我和弟弟也跳进了江里。日军急了,除继续用机枪扫射外,又往江里投手榴弹。跳江的人,有的被炸死了,有的被炸得遍体鳞伤,惨叫声、呼号声,响成一片。”